Fiités — hideg vizzel

HOTAN jolismert tétele az,

hogy ha valamilyen gazt, pél-
daul a leveglt, kisebb térfogatra
nyomjuk o6ssze, felmelegszik, vagy
ha .engedjiik nagyobb _térre - ki-
tagulni, lehdl. Ezt a tényt mér
régéta probalgatjak a mérnokok
kihasznalni arra, hogy pusztan
mechanikai munkéval lakasokat le-
hessen fiiteni, s j6 par évvel ezel6tt
Lébre  francia mérnék valéban
csinalt is egy olyan berendezést,
amellyel a téli kiillsé hideggel tudta
fliteni a lakasokat. Hogy nagyjaban
megértsilk ezt a paradoxont, kép-
zeljilk el, hogy a szobaban 15° a
hémérséklet, odakiinn pedig fagy-
ponton 4ll. .A szobabeli 15 fokos
levegbt osszesiritjik erés nyomas-
sal annyira, hogy felmelegszik 60°-ra.
A kintrél bevezetett (%0 hideg le-
veg6t ezzel a hatvanfokos. slirti le-
veglvel fel lehet melegiteni koriil-
beliil 40 fokra. A szobabeli 15 fokos
leveg6t tehat kicserélhetjilkk ekkép-
pen 40 fokra melegitett tiszta kiilsé
levegbvel. Mivel a hé is- energia,
természetes, hogy igy még nem kap-
hatunk ingyen meleget. Munkat
kell érte végezniink a belsé levegb
osszenyomasanal, § tulajdonképpeén
ezt a munkat kapjuk vissza hé-

ben. - L
A zirrichi varoshazat hasonlé

fizikai paradoxon alapjan lattak el

kozponti fiit6berendezéssel. Az épii-
letben nem lehetett széntiizelésii
kazant felallitani s ezért eredetileg
azt tervezték, hogy elektromos fii-
tést csinalnak, azonban ez is nagy
nehézségekbe litkozott volna,

Igy gondoltak azutdn arra, hogy
a varoshaza alatt foly6 Limmat-
foly6 vizében rejlé kalériakat hasz-
naljak fel az épiilet fitésére. En-
nek a viznek a hémérséklete télen
3 és 15 fok kozott ingadozik, Meg
is csinaltak a kiilonos berendezést.

Mindenekel6tt olyan anyagra volt
sziikkség, amely mar a +3 fokon
gbzzé parolog, vagyis amelyet a
foly6 vizével a leghidegebb id6ben
is forrasba lehet hozni és elparolog-
tatni. Nem volt nehéz ilyen anyagot
taladlni. Legalkalmasabbnak a di-
klérdifluérmentat talaltak, amit kii-
lénben réviden freon 12-nek is
neveznek. A berendezés makéidése
a kovetkez6: ’ :

A folyébél felszivattytzzak a
vizet és athajtjAk egy kazanon,
amelyben kigy6zé csévekben folyik
a freon'12. A freon forraspontjat is
lehet” szabalyozni a nyomas néve-
1ésével, wvagy csokkentésével, +€s
igy mindenkor -elérik, hogy. a viz
hoémérséklete magasabb, mint a
freon forraspontja, vagyis a kigyo-
cs6ben a freon g6zz¢ valtozik, atvéve
a vizben rejlett kaléridkat. A viz
természetesen. leh(il, meg is fagy.
Ha marmost a freongézt 6sszenyom-
jak, felmelegszik. Annal melegebb
lesz, minél er6sebb a kompresszio.
A meleg freongazzal ezutan fel-
melegitik a melegvizfltés csérend-
szerében 1év6 vizet, kozben a freon-
gaz hiil le és cseppfolyésodik tjra.
A cseppfoly6s freont azutdn vissza- ,
vezetik megint az -elparologtatéba,
s onnan ujra kezdi-a munkat.
Mindehhez természetesen allandban
miikod6 szivattyidk kellenek, ame-
lyeket ‘elektromos “motorral haj-
tanak, tehit azért van sziikség
elektromos energiara is. A szami-
tdsok azonban kimutattidk, hogy
sokkal kevesebb &4ram fogy igy,
mintha kozvetleniil az &arammal
fitenének. Egy kilowatt-6ranyi
elektromos energidval a Limmat
vizébdl 2360 kalériat lehet kicsalni
a filitésre, mig ha a kilowatt-6ranyi
dramot minden veszteség nélkiil
prébalndnk atalakitani h6vé, mind-
ossze 860 kalérianyit kapnanak.



